
 

  التمرين

I )  لتكن الدالة𝑔   المعرفة على  ℝ   :كما يلي𝑔(x) = 𝑒𝑥 + 𝑥 − 2  

 .  𝑔 الدالةتغيرات درس أ( 1

>0.4حيث  αوحيدا تقبل حلا   𝑔 (x) = 0  ن المعادلةأ(  بين 2 𝛼 < 0.5   :  

 .  xحسب قيم  𝑔 (x)شارة إ ستنتجا( 3

II) لتكن الدالة  f  المعرفة على  ℝ   :كما يليf (x) = 1 − 𝑥 +
𝑥−1

𝑒𝑥
  

,𝑜) مستوي  منسوب إلى  معلم متعامد و متجانس تمثيلها البياني في  (𝐶𝑓)و ليكن 𝑖, 𝑗) 
 .  cm 2وحدته 

  ( بين أن :1

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = −∞ و 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −∞ 

𝑓′(𝑥) فإن :  xجل كل عدد حقيقي أنه من أ( بين 2 =
− 𝑔(𝑥)

𝑒𝑥
 

 ثم شكل جدول تغيراتها.  f  تغير الدالة اتجاه استنتج (3

 + f ( α) =   - ( α   : ( بين أن 4
1

𝛼−2
 . f ( α) ـل   ثم أعط حصرا،     ( 

 .  (𝐶𝑓) مقارب مائل للمنحنى y= - x +1ذو المعادلة  (∆) مستقيم ال نأبين  أ(  (5

 . (∆)لمستقيم و ا  (𝐶𝑓)درس الوضع النسبي للمنحنى أب(    

 ، ثم اكتب معادلته.(∆)  يوازي (𝑇)يقبل مماسا   (𝐶𝑓)ن المنحنى أ( بين 6

,(∆) (نشئأثم     f (1)و  f (0) حسبأ( 7 (𝑇  و(𝐶𝑓). 

 : حلول المعادلة عدد m( ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي 8

(𝑚 − 1)𝑒𝑥 + 1 = 𝑥 

 . f (x)( أ( عين إشارة  9

 :بـ ℝالمعرفة على  hالممثل للدالة  (𝐶ℎ)نشئ في نفس المعلم المنحنى أب(   

h (x) = |𝑓(𝑥)| 
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I )  لتكن الدالة𝑔   المعرفة على  ℝ   :كما يلي𝑔(x) = 𝑒𝑥 + 𝑥 − 2  

 gلة الداتغيرات  (دراسة 1

 النهايات: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑔(𝑥) = +∞   ;    𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑔(𝑥) = −∞   

 الدالة المشتقة: 

g   دالة قابلة للاشتقاق علىℝ  وg’ : دالتها المشتقة حيث 

g’(x) = 𝑒𝑥   لدينا : ℝمن  xمن اجل كل  + 1 

   إشارة   g’(x): 

g’(x)> 𝑒𝑥لأن  0 > 1   و 0 > 0 

 ℝدالة متزايدة تماما على    gو منه 

  جدول التغيرات 

 

 +∞  -∞ x 

 

+ 

   

   g’(x) 

+∞ 

  

  -∞ 

 

   g (x) 

 

>0.4حيث  αتقبل حلا وحيدا   𝑔 (x) = 0  (  نبين أن المعادلة2 𝛼 < 0.5   :  

g  دالة مستمرة و متزايدة تماما علىℝ  تماما على المجال  رتيبةومنه مستمرة و 

[0.4 ; 0.5] 

 

 g(0.4)× g(0.5)       0>و منه  g(0.5)= 0.15 ; g(0.4)= -0.11 لدينا 

 

 

حيث  αتقبل حلا وحيدا   𝑔 (x) = 0  المعادلةإذن حسب مبرهنة القيم المتوسطة فإن 

0.4< 𝛼 < 0.5   :  
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 .  xحسب قيم  𝑔 (x)( استنتاج إشارة 3

 

  

 +∞     α  -∞ x 

 

 + 0      - 

   

   g (x) 

 

II) لتكن الدالة  f  المعرفة على  ℝ   :كما يليf (x) = 1 − 𝑥 +
𝑥−1

𝑒𝑥
  

𝑙𝑖𝑚       ( نبين أن  : 1
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚و ∞−
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = −∞ 

 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

(1 − 𝑥 +
𝑥−1

𝑒𝑥
)= 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−∞
[(𝑥 − 1) (−1 +

1

𝑒𝑥
)] = −∞ 

 

}ن لأ

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑥 − 1 = −∞

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

1

𝑒𝑥
= +∞

                                      

 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

(1 − 𝑥 +
𝑥

𝑒𝑥
−
1
𝑒𝑥
) = −∞ 

 لأن

{
 
 

 
 
𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

1 − 𝑥 = −∞

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑥

𝑒𝑥
= 0

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

1

𝑒𝑥
= 0

  

 

𝑓′(𝑥) فإن :  x( نبين أنه من أجل كل عدد حقيقي 2 =
− 𝑔(𝑥)

𝑒𝑥
 

f     دالة قابلة للاشتقاق علىℝ  وf’ : دالتها المشتقة حيث 

 +f ‘ (x) = -1   لدينا : ℝمن  xمن اجل كل 
𝑒𝑥−𝑥𝑒𝑥  + 𝑒𝑥      

(𝑒𝑥)2
 

  = f ‘ (x)   و منه : 
−𝑒2𝑥−𝑥𝑒𝑥  + 2𝑒

𝑥
      

(𝑒𝑥)2
 

  = f ‘ (x)   و منه:
−(𝑒

𝑥
+𝑥 – 2)      
𝑒𝑥

 

𝑓′(𝑥) :إذن  =
− 𝑔(𝑥)

𝑒𝑥
 

 

 

 

 ثم تشكيل جدول تغيراتها.  f( استنتاج اتجاه تغير الدالة  3
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   إشارة  f’(x) من إشارة :− 𝑔(𝑥) نلأ𝑒𝑥 > 0 

 

 

 +∞     α  -∞ x 

 

 - 0      + 

   

   -g (x) 

  

 -  0   +  f ‘ (x) 

 

 

 

 -[    [α ; ∞المجال دالة متزايدة تماما على    fو منه 

  ]∞+; α]و متناقصة  تماما على المجال 

 

 جدول التغيرات 

 

 +∞      α  -∞ x 

-                                    + 

 0 

   f’(x) 

   f (α) 

       

 

-∞ -∞ 

 

   f (x) 

 

 + f ( α) =   - ( α   : ( نبين أن 4
1

𝛼−2
 ) 

 

f (α) = 1 لدينا : − 𝛼 +
𝛼−1

𝑒𝛼
  (*)   … 

𝑒𝛼و منه  = g (α)   0و لدينا مما سبق: = −(𝛼 − 2) 

 

f (α) = 1نجد :     (*)بالتعويض في  − 𝛼 − (
𝛼−1

𝛼−2
)  

 + f ( α) =   - ( α       : إذن 
1

𝛼−2
 ) 

 

  تعيين حصر   لـf ( α) . 

>0.4لدينا  𝛼 <  + f ( α) =   - ( α  و  :   0.5
1

𝛼−2
 ) 

> 0.126و منه  𝑓(𝛼) < 0.267 

 

 .  (𝐶𝑓)مقارب مائل للمنحنى  y= - x +1ذو المعادلة  (∆)المستقيم   ( أ(  نبين أن5
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 ن 5.0
 
 



 

 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) − 𝑦 = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑥 − 1

𝑒𝑥
=0 

 

 ∞+بجوار   (𝐶𝑓)مقارب مائل للمنحنى  y= - x +1ذو المعادلة  (∆)المستقيم   و منه 

 . (∆)بالنسبة للمستقيم   (𝐶𝑓)ب( الوضع النسبي للمنحنى    

𝑓(𝑥)       الفرق إشارةندرس  − 𝑦: 

𝑓(𝑥) لدينا − 𝑦 =   معناه   0
𝑥−1

𝑒𝑥
= 𝑒𝑥 لأن    x-1 = 0يكافئ   0 > و منه    0

x= 1 . 

𝑓(𝑥)  إشارة إذن  − 𝑦  من اشارة x-1 

 

 +∞                    1                  -∞ x 

 

                                  +0                             - 

  

  f (x) - y 

 

  

  

(𝐶𝑓)  فوق(∆)           (𝐶𝑓) يقطع ( (∆     (𝐶𝑓)  تحت(∆)

  

 A(1 ;0 )في النقطة 

 

الوضعية 

 النسبية

 

 ، و كتابة معادلته.(∆)  لـيكون موازيا  (𝑇)يقبل مماسا   (𝐶𝑓)نبين أن المنحنى  -   ( 6

 

 ه      و من𝑓′( 𝑥)  =  1- :معناه 
−(𝑒

𝑥
+𝑥 – 2)  
𝑒𝑥

=  أي 1−

  𝑒𝑥 + 𝑥 –  2 = 𝑒𝑥  إذن x = 2   

 

  2عند النقطة ذات الفاصلة  (∆)  لـيكون موازيا  (𝑇)يقبل مماسا   (𝐶𝑓)المنحنى  و منه

 (𝑇)معادلة  المماس  -

 + 1-   و𝑓′( 2)  = 1- لدينا 
1

𝑒2
= (𝑇): 𝑦 = −𝑥 + 1 +

1

𝑒2
∶   𝑓( 2)        اذن

  
    f (1)و  f (0) حساب -( 7

 

f (0)=0  f (1)=0 ;     

 

 

 

 

 .(𝐶𝑓)و  (𝑇 ) (∆) ; انشاء

  

 
 ن 1
 
 
 
 
 
 
 ن 1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ن 1
 
 

 ن 5.0
 
 
 
 

 ن 5.0
 
 



 

  ( 𝑇)             (𝐶ℎ)                                                                    

 
   ∆)(                                            )             fC(           

  

 

 : اشارة حلول المعادلة mحسب قيم الوسيط الحقيقي  ( المناقشة البيانية8

(𝑚 − 1)𝑒𝑥 + 1 = 𝑥 

 
𝑚)لدينا   − 1)𝑒𝑥 + 1 = 𝑥 و منه) = -x+m     f (x 

 

 ذو المعادلة (𝑚∆)و المستقيم  (𝐶𝑓)حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع  إذن

 = -x+m  y =  . 

 

[∋ m لما  - −  المعادلة تقبل حل وحيد فإن  [1;∞

;m ∈]1    لما - 1 +
1

𝑒2
 المعادلة تقبل حلين  فإن]

=m لما  - 1 +
1

𝑒2
 المعادلة تقبل حل وحيد  فإن 

[∋ m  لما  -
1

𝑒2
;  المعادلة لا تقبل حلول  فإن ]∞+

 

 

 

 

 

 

 

 . f (x)( أ( إشارة  9

 

 
 
 
 
 
 
 

 ن 1.0
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ن 2
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 +∞         1            0                   -∞ x 

 

 -    0                 +   0 - 

   

   f (x) 

 

 :بـ ℝالمعرفة على  hالممثل للدالة  (𝐶ℎ)نشاء في نفس المعلم المنحنى اب(   

h (x) = |𝑓(𝑥)| 

 

∋ xلما  - [0;  .𝐶𝑓)ينطبق على )  𝐶ℎ))  فإن   [1

[∋ x  لما - − ∞;0] ∪ بالنسبة إلى  𝐶𝑓)نظير)  𝐶ℎ))  فإن  ]∞+ ;1]

 محور الفواصل .
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